

1996、2000年奥运冠军证明金罐为真
只有1992年的那批奥运金罐是假的?
圈内人昨讲述当年颁奖时的一个细节

给庄晓岩的金罐 是事后补发的

健力宝赠送奥运冠军的“奥运金罐”涉嫌造假一事,最近在社会上造成了极大的影响。外界最为关心的两点,一是健力宝赠送给1992年奥运冠军的“奥运金罐”是否一点黄金含量都没有,二是健力宝是否每次赠送奥运冠军的奖品都是假的。针对以上这两点,记者昨日进行了调查,最终从1996年亚特兰大奥运会柔道冠军孙福明处了解到,健力宝公司在1996年奥运会后奖给她的金罐经检测是真的。此外,有消息称2000年奥运冠军袁华也表示自己的奥运金罐是真的。这是否意味着,只有1992年那批奥运金罐是假的?

孙福明: 至少金罐外皮是纯金的

记者了解到,除了1992年巴塞罗那奥运会之外,1988年汉城奥运会、1996年亚特兰大奥运会以及2000年悉尼奥运会,健力宝公司都会给每一位奥运冠军赠送了一个“纯金”礼品。但是从2004年雅典奥运会开始,或许是财力不支,健力宝公司的赠奖对象缩小到“部分表现突出的奥运冠军”。其中,1992年和1996年都是以健力宝拉罐为原型一比一制造,而2000年则是一座微缩版健力宝大厦模型。如今,庄晓岩揭露1992年“奥运金罐”涉嫌造假,那么其他几次的礼品是否也有相同问题?

带着这一问题,记者昨日采访了一位昔日的奥运冠军J(应受访者要求采用化名)。J向记者透露了这样一个信息:在庄晓岩爆出消息后,另外一名辽宁籍奥运冠军,1996年亚特兰大奥运会柔道金牌得主孙福明拿着金罐,到一家大型金店进行了检测,检测结果表明罐

子是真金的。之后记者联系上了孙福明,目前担任辽宁省女子柔道队领队的她承认了J的说法,“在得到消息后,我越想心里越不对劲,虽然这点钱我也不在乎,但这个罐子是我过去所获得荣誉的一种象征,所以我马上就拿着金罐子去做了检测。也没有把罐子全部拆开,但人家检测的结果,至少罐子表面这层皮是纯金的。”孙福明表示,当年他们那一批奥运冠军领取的“奥运金罐”,都配有一张品质证书,上面都标明了材质是“999足金”,但是却没标明具体的重量。“我自己拿去称了一下,有570克,但是人家也没说这570克全部是足金的。现在的检测结果是表皮至少是纯金的,我也觉得满意了。”记者此后找到了另外一名亚特兰大奥运会冠军王军霞,后者也表示她的奥运金罐货真价实。此外,有消息称,2000年奥运冠军袁华也表示自己的奥运金罐是真的。

圈内人: 当时是补发给庄晓岩的



金罐事件让庄晓岩很闹心

既然健力宝公司1996年和2000年赠送奥运冠军的“奥运金罐”都是真的,那么为何1992年赠送的这一批要造假?对此,一位圈内人表示:庄晓岩所遇到的情况,或许仅仅是个案。该人士向记者讲述了当年颁奖时发生的一个细节:“当时不知道是什么原因,在健力宝公司准备金罐时,恰恰漏掉了庄晓岩的那一个,还是事后庄晓岩和她母亲找到健力宝公司,才补发给她了一个。可能是在这个环节上出现了问题,罐子被偷梁换柱了。”

不过,当记者昨日就此事询问庄晓岩时,性格直率的庄晓岩先是表示“时间过去太久了,我不记得了”。之后她突然暴怒起来,“如果没发我的,我

那天跑人民大会堂干什么去了?那好,我这个罐子不是人家送的,是我去偷的总行了吧。”记者此后好言相劝,庄晓岩情绪稍微平复。当记者询问庄晓岩是否知道孙福明鉴定金罐为真的消息,庄晓岩表示:“我不知道,但孙福明和我不是一拨的啊,她的是真的,并不能说明我这个就不是假的了。”此外,据《华商报》报道,庄晓岩曾委托他们对金罐进行专业鉴定,经过两个小时的检验,工作人员表示,由于过程比较复杂,所以目前只能得到初步结论:整个金罐重164.488克,金罐的外面是一层包金,里面露出的银白色部分肯定不是金,但具体是什么材质还需要数天后才能出结果。 特约记者 何鹏楠

健力宝“奥运金罐”涉嫌造假的消息在外界引起了极大轰动

焦点

当年见证“赠罐”过程的健力宝一工作人员回忆:
当时公司并未说是纯金

昨天,记者采访到一位当年亲历了整个颁奖过程的知情人J先生,J先生告诉记者,当年健力宝方并未承诺罐子是纯金的。此外,由于当年一手操办此事的健力宝香港分公司早已不复存在,要追究责任很难。

知情人:公司没说是纯金

目前,外界争论的焦点,集中在“健力宝是否承诺过罐子为纯金”,以及“如果确定造假,那么是健力宝高层授意,还是底下人私下所为”这两个问题上。记者通过种种努力,联系上了一位当年在健力宝公司供职的工作人员A先生(受访者要求隐去姓名)。作为当年负责与奥运冠军进行联系的健力宝方工作人员之一,A先生见证了“金罐”的整个赠送过程。他告诉记者,在1992年巴塞罗那奥运会之后,当时健力宝掌门人李经纬就产生了要奖励这些为国争光的奥运冠军的念头,“以健力宝饮料罐为原型制作一个奖品,这是公司高层提出来的。”

至于是否承诺过用纯金制作,A先生表示否认,“现在回想起来,当时健力宝公司只说是个

‘金罐子’,并没有说是纯金的。现在庄晓岩说她得到的通知是‘纯金’,我想可能是在信息传递方面出现了问题。”此外,对于庄晓岩提出的“罐子没有一点黄金成分,价值不过50元”这一说法,A先生表示,当时由于种种原因,整个罐子的制作是交给健力宝香港分公司来负责完成的,但由于香港分公司早已不复存在,因此为何要对外称价值4万元,也就无从得知,“但我相信,肯定不可能一点黄金的成分都没有,价格也不会只有50元这么低。”最后,A先生还告诉记者,即使最终证实金罐为假,也不会是健力宝高层的授意,“当时高层的初衷,完全是出于褒奖这些奥运冠军,对这些获奖者,公司并没有任何的商业目的,也没有提出任何的商业要求。”

庄晓岩:较真并非是为钱

在主动曝光健力宝“奥运金罐”涉嫌造假后,奥运柔道冠军庄晓岩再一次成为了焦点人物,各种采访铺天盖地而来,让早已习惯平静生活的她有点无所适从。前天当记者拨通庄晓岩电话时,她正准备洗澡,“我这两天都被媒体问崩溃了,脑子里一片糨糊似的,连个洗澡的时间都没有了。这不,刚准备进澡堂,你的电话又来了……”对于外界流传的有关她“生活困难,为了钱而炒作”这一说法,庄晓岩显得很愤怒,她表示自己目前是辽宁体育运动职业技术学院的体能教练,凭她的工资来养家,并不费劲。“我虽然养两个孩子,从小到大孩子从来不缺什么,毫不夸张地说,她们有时甚至比其他孩子生活得更好。我给你讲个事,以前流行摩托车时,我们家买了两

台,我父母一人一台接两个孩子,可以说我不差钱。”庄晓岩说,自己肯定会对此事追究到底,不是为了钱,而是为了一个“理”字,“有它在,我就能想起自己年轻时为中国体育事业做了一点贡献。其实这个金罐子值不值钱对我来说无所谓,我之所以视它为宝贝,就是感觉我自身价值与它分不开,它是对我人生价值的肯定。可现在,这个结果我觉得相当心寒。健力宝公司方面说他们要按法律程序走,我会跟他们走下去。一句话,心跳可以停止,维权不会停止。”

庄晓岩还告诉记者,她已经将罐子送到辽宁地区最专业的鉴定机构去鉴定,结果会在下周一左右出来。“到时候,一切就真相大白了。” 综合

健力宝“奥运金罐”涉嫌造假·追踪



资料图片

回顾

1992年,《中国体育报》等主流媒体曾报道“赠罐”仪式

没有报道罐子为纯金 但称每个价值四万元

由于年代有些久远,不少奥运冠军的这段记忆已经有些模糊。前天,记者在沈阳市图书馆查找到了当年的资料——当年,《光明日报》、《中国体育报》、《北京晚报》等主流媒体都在显著位置报道了健力宝赠罐的新闻,其中特别注明,赠送的金罐价值4万元。

1992年8月15日的《光明日报》在头版中下部刊发了一条新闻,内容就是健力宝公司向第25届奥运会获得金牌的运动员颁发健力宝金罐。虽然整个报道只有74个字,但报纸配发了一张冠军们手捧金罐挥手致意的照片,这张照片是当天《光明日报》头版的两张照片之一,足见这件事在当时的影响力。报道摘录如下:8月14日,广东健力宝集团有限公司在北京人民大会堂举行颁发健力宝金罐仪式。获金牌运动员手捧金罐、挥动花束向出席颁奖仪式的人们致敬。

当年的8月16日,《北京晚报》在第四版右上角刊发了“健力宝为金牌选手发金罐”的新闻。这条208个字的新闻报道了当时参加活动的主要人员,还特别注明健力宝公司颁发给金牌选手的金罐“每个价值四万元”。文章在最后还引用了时任健力宝公司总经理李经纬的承诺,“获得本届奥运会奖牌的所有中国选手将终身享受健力宝饮料和李宁牌运动服。”关于赠罐一事报道最为详细的是《中国体育报》。报道中提到,参加仪式的是时任健力宝集团有限公司总经理的李经纬和“体操王子”李宁,李宁当时的头衔是“健力宝集团有限公司总经理特别助理”,以及“李宁体育用品有限公司总经理”。报道中称,健力宝集团有限公司将“十七个闪闪发光的金罐(每个价值四万元)分别赠予十七位佩戴奥运金牌的中国运动员。” 综合